

科技期刊过刊的价值利用

——以《护理学报》为例

江霞 李亚洁[†] 方玉桂 吴艳妮

南方医科大学南方医院《护理学报》编辑部,510515,广州

摘要 总结科技期刊过刊的价值利用方法。认为赠送过刊给期刊发行未覆盖的地区医院、边远地区及基层医院图书馆以及护理人员、护理院校及教学医院,可以有效开发利用过刊资源,提高期刊发行量,扩大影响力,提高护理人员的论文写作水平,拓宽稿源并吸引优秀稿件。

关键词 科技期刊;过刊;发行;价值利用

Scientific journal back issue's value in use: take Journal of Nursing as an example//JIANG Xia,LI Yajie,FANG Yugui,WU Yanni

Abstract Methods of scientific journal back issue's value in use are summarized. It includes Offering back issues to the libraries in the journal not sold areas, the outlying areas, or the grass-roots, and donating towards the paramedics, nursing schools and teaching hospitals. These methods could use the back issues efficiently, raise the journal's circulation and influence, enhance the paramedics' scientific research writing, broaden contributions and attract high quality contributions.

Key words scientific journal;back issue;sell;value in use

Authors' address Editorial Department of Journal of Nursing,Nanfeng Hospital of Southern Medical University,510515,Guangzhou,China

过刊是指现刊流通了1年或2年,甚至3年以后的一种过期刊物^[1]。随着科学技术及信息技术的迅猛发展,科技期刊电子化、网络化、数字化的功能日益成熟与广泛,许多经济发达地区具备条件的读者已不再阅读纸质期刊,科技期刊的现刊发行难以突破瓶颈,

过刊的销售发行更加困难,有限的库存空间显然不能满足逐年累积的过刊存放要求;因此,过刊的管理与价值利用值得重视。期刊只有在不断使用的过程中才能实现其最大的社会价值和经济价值^[2]。为了让过刊在其生命周期中能对知识传播发挥出最大的利用效益和社会价值,《护理学报》将过刊价值进行再利用,取得了一定成效。现将其做法介绍如下。

1 将过刊赠送给期刊发行未覆盖地区的医院

科技期刊只有通过发行送达读者手中,才能实现其传播信息和知识的功能^[3]。科技期刊因其专业性太强,服务对象非常明确,读者群基数小,需求量受到了很大的限制,因而其发行量十分有限^[3]。在科技期刊整体发行量不够理想的情况下,《护理学报》经采取多种营销手段,近几年月均发行量超过1万册;但是,经过核查,订户大多集中在经济比较发达的地区,尤其是本刊所在地广东省内,还有许多地区的发行数量较少,尤其是青海、西藏等边远地区的发行量为0。

针对这种情况,本刊将过刊整理后,大批量邮寄赠送给这些医院的护理部及各科室的护士长,以加大宣传力度,扩大影响力,同时为边远地区护理人员提供知识与信息。这一做法坚持2年后,本刊的发行地域已

于软件开发公司开发出专门针对编辑部统计指标的、操作比较简单、界面比较直观的统计功能软件,从而提高统计效率和准确率。

许升阳编审对本文提出了有意义的观点及意见,在此表示衷心感谢。

8 参考文献

- [1] 黄葵. 科技统计在科技创新中的作用[J]. 河南科技,2007(7):21-22
- [2] 郭玉,赵新力,潘涛,等. 我国科技期刊基本状况统计与分析[J]. 编辑学报,2006,18(1):1-4
- [3] 郑文范,马世晓. 论科技统计中的活动统计和机构统计

[J]. 统计研究,1999(4):38-42

- [4] 王鹏. 浅谈高校科技统计工作[J]. 黑龙江教育:高教研究与评估,2008(6):77-78
- [5] 谷松. 深入开展统计工作 不断提高科技期刊编辑水平[C]//2008年第四届中国科技期刊发展论坛论文集. 北京:[出版者不详],2008:21
- [6] 何宁. 统计分析系统 SAS 与 SPSS[M]. 北京:机械工业出版社,2008:10-25
- [7] Anon. 怎么进行文本排序:Excel[EB/OL]. [2010-02-26]. <http://blog.myspace.cn/e/401443012.htm>
- [8] Anon. excel 做图问题[EB/OL]. [2010-02-26]. <http://ks.cn.yahoo.com/question/1408032001374.html>
- [9] 刘清海. EXCEL 的统计功能简介[J]. 编辑学报,2004,16(5):355

覆盖全国32个省市自治区及2个特别行政区,而且陆续收到青海、西藏等边远地区护理人员的稿件,经过悉心指导修改后择优发表。有些读者和作者在来信或电话中不无感激地表示她们都是阅读了本刊免费赠送的过刊后才订阅或投稿的。这就说明把过刊赠送给期刊发行未覆盖地区的医院的护理人员,不仅提高了期刊发行量,扩大了期刊影响力,还拓宽了稿源。

2 将过刊赠送给边远地区及基层医院图书馆

论文写作是体现科研成果的重要环节。80%以上基层医生的论文投稿都遭遇退稿的经历。究其原因,问题最多的就是投稿论文的内容与杂志的要求不符,有些基层医生没有搞清楚拟投稿期刊的要求就盲目投稿,从而稿件被退回,耽误了最佳发表时间^[4]。医生尚且如此,护理人员的遭遇则更甚。同时,由于经费问题,困扰着医院图书馆购买期刊电子数据库、科室集体和护理人员个人订阅期刊,影响护理人员从事科研工作及撰写论文。

针对这种情况,本刊将过刊赠送给边远地区、基层医院图书馆及各科室护理人员,还专门开辟《基层来稿》栏目,对这些地区的来稿给予热情鼓励、悉心指导并择优刊出。这一举措吸引了大量基层来稿。一些基层医院的作者来电话表示:她们就是阅读了本刊免费赠送的过刊后,才了解了本刊的内容要求和学术方向定位,以及不同栏目论文的撰写格式及规范化要求,尤其是本刊开辟的《继续教育园地》进行了系统、专业的统计学系列讲座,让她们对论文的科研设计以及如何保证论文的科学性及避免出现伦理学问题有了基本了解,对一些常见统计学方法的正确运用^[5]有了初步认识,使她们的科研素养与写作能力得到提高。有几位基层医院护理部主任因为收到了本刊赠送的过刊后,组织全院护理人员学习期刊中的论文,并多年持续订阅本刊现刊发给全院护理人员人手一册,积极组织护理人员撰写论文投稿给本刊,其本人及其组织推荐的优秀护理论文均在本刊发表。这不仅提高了医院护理科研的整体水平,而且扩大了本刊的影响力,拓宽了稿源。

3 将过刊赠送给护理院校及教学医院

合格的护理大专生、本科生要求具备一定的科研能力和论文写作能力^[6]。现行护理院校的教学计划要求护理本科生撰写毕业论文,但是实习、见习大纲上没有具体的写作要求。虽然学校曾进行过科研方法的课堂教学,但学生缺乏科研实践。以往的教材和教学中几乎很少有科研设计的实例,很少有论文的范文,教师授课时尽管很详细地讲述了如何进行科研设计,如何撰写论文,但学生很少见到实例,仍没有感性印

象^[7],对科研相关知识的理解和认识相当肤浅。

为了更好地培养学生的科研能力和写作能力,本刊依托主办单位为全国重点大学,招收护理大专、本科、硕士、博士生的优势,与大学的护理学院及教学医院联系,赠送过刊给在校学生上课使用,给教学医院的实习生撰写毕业论文作为范文参考,进一步提高了学生科研能力和论文写作水平,吸引了大量优秀稿件。尤其是研究生护理论文的数量与质量大幅提升,本刊的《研究生园地》栏目因此备受读者和作者青睐,该栏目作为《护理学报》的特色得到了中国科技信息研究所期刊评价专业人士的赞许^[8]。

4 结束语

有效地开发利用过刊资源,是期刊工作中不可忽视的一个重要环节,也是期刊工作适应信息社会新形势发展的需要。《护理学报》近几年将过刊再利用,赠送给期刊发行未覆盖地区的医院、边远地区及基层医院图书馆及护理人员、护理院校及教学医院的学生,虽然在邮费、过刊成本费等有形资本方面有些损失,却在期刊发行量及影响力提高、稿源拓宽等无形资本方面收获了期刊的知名度与社会价值。2004年本刊获得了第4次全军医学期刊“优秀期刊奖”和“优秀编辑奖”,2007年至今连续4年被广东省卫生厅指定为继续教育推荐教材,2010年被评为广东省优秀期刊^[9]。

5 参考文献

- [1] 张慧乔.论高校图书馆过刊价值及利用[J].高校图书情报论坛,2006,5(3):27-28
- [2] 赵伯兴,张海霞.过刊使用的成本效益实证分析及管理对策研究[J].图书馆,2008(1):40-42
- [3] 李倡平.科技期刊发行量的影响因素及对策分析[J].出版发行研究,2010(8):72-73
- [4] 王冰,陈惠.基层医生如何跨越论文写作的门槛[N].中国社区医师,2010-03-12(3)
- [5] 江霞,方玉桂,陈伶俐,等.医学科技期刊应用“科技期刊学术不端文献检测系统”判断抄袭时应慎重对待的几种情况[J].中国科技期刊研究,2010,21(4):471-472
- [6] 蔡小红,马如娅,庄梅宝.高职护生科研意识与能力培养方法探讨[J].护理教育,2005,11(19):1654-1655
- [7] 杨丽,何国平,张生皆.科研指导对大专护生毕业论文质量的影响[J].护理学杂志:外科版,2007,22(14):63-64
- [8] 陈伶俐,方玉桂,江霞,等.以质量求发展 以服务铸品牌:从《护理学报》办刊思路看特色[J].中国科技期刊研究,2010,21(4):502-504
- [9] 江霞,方玉桂,周春兰,等.网络环境下科技期刊电子稿件的多元化校对[J].中国科技期刊研究,2010,21(5):658-660

(2010-10-16 收稿;2010-11-11 修回)